1 МАРТА - ВСЕСИБИРСКИЙ ДЕНЬ ПРОФИЛАКТИКИ ВИЧ-ИНФЕКЦИИ
       Уже около 17 лет на территории Омской области регистрируются случаи ВИЧ – инфекции. До 2007 года ежегодно выявлялось не более 100 случаев за год, но ситуация изменилась, когда ВИЧ - инфекция  попала в среду потребителей инъекционных наркотиков.
       Среди 12 территорий Сибирского Федерального  округа  Омская область по итогам 2013 года заняла 8 ранговое место с показателем пораженности  275,0 на 100 тысяч населения (Сибирский Федеральный округ - 697,2).
За весь период регистрации на территории Омской области выявлено 5512 случаев ВИЧ – инфекции, в том числе 840 случаев в 2012 году.
Очень активно растет половой путь передачи ВИЧ-инфекции, с 22 % в 2009 году до 46,4%  в 2012году. Среди выявленных ВИЧ-инфицированных преобладали  люди в возрасте 20-29 лет – 37,6 % и  30-39 лет – 48,3%.
Значительно увеличилось число выявленных ВИЧ-инфицированных женщин и составило 1695 человек. За все годы регистрации в Омской области от ВИЧ-инфицированных женщин родилось 418 детей,  6,2% из них  поставлен диагноз ВИЧ-инфекция.
ВИЧ – инфекция, на сегодняшний день, неизлечимое заболевание. Заражение вирусом иммунодефицита человека может  происходить несколькими путями:  при употреблении наркотиков инъекционным путем (через общие шприцы, иглы, емкости, фильтры); через незащищенные сексуальные контакты (без презерватива); от матери ребенку (при беременности, родах, вскармливании грудью). Дети, рожденные ВИЧ-инфицированными матерями, обязательно переводятся на искусственное вскармливание, чтобы исключить риск заражение через грудное молоко. Своевременная постановка женщины на учет по беременности у гинеколога позволяет выявить ВИЧ-инфекцию и провести три этапа химиопрофилактики (во время беременности, в родах матери и новорожденному),  что снизит риск заражения ребенка до 2-3%.
ВИЧ  не передается при рукопожатиях, поцелуях, кашле, чихании, при пользовании общим туалетом, ванной, бассейном, при укусах кровососущими  насекомыми.
Чтобы определить инфицирован человек или нет, необходимо сдать анализ крови на ВИЧ. Это можно сделать в любом  медицинском учреждении, а так же в Центре по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями, в том числе анонимно.
         Но важно помнить, что имеется «период окна» - отрезок  времени, когда определить инфицирован человек или нет еще  нельзя, так как идет наработка антител.  Данный период  длится  3-6 месяцев.  Даже в  «период окна» человек, живущий с ВИЧ,  может передавать вирус другим людям.
Защититься от ВИЧ-инфекции можно, если мужчина или женщина разумны в выборе сексуального партнера и практикуют защищенный секс,  все манипуляции, связанные с нарушением целостности кожных покровов (пирсинг, татуировки, инъекции) проводятся в специализированных учреждениях стерильным или одноразовым инструментарием.
Определенной гарантией от заражения ВИЧ-инфекцией является отказ от инъекционного употребления наркотиков. Если же человек продолжает их употреблять, нельзя допускать использование общих игл, шприцев, емкостей для забора наркотика.
Знание вопросов профилактики ВИЧ-инфекции помогает делать выбор и принимать решения в ситуациях, связанных с риском заражения.
ВОЗНИКЛИ ВОПРОСЫ?  ПРИХОДИ!
БУЗОО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»
ул. 20 лет РККА, 7; тел. 36-22-33;
ул. 50 лет Профсоюзов, 119/1; тел.;   64-94-66;
отделение профилактики 63-09-94
aids_mail@minzdrav.omskportal.ru
www.aidsomsk.ru
