Оценка эффективности информационной кампании «ВИЧ в большом городе. Ты предупрежден!»
В Омской области на 01.09.2016г. зарегистрировано 14183 случая ВИЧ – инфекции,  показатель пораженности  составил 717,0 на 100 тысяч населения (Сибирский Федеральный округ – 1175,1 на 100 тысяч населения).  Омская область занимает 8 ранговое место по показателю пораженности среди 12 территорий Сибирского Федерального округа.
В 2015 году зарегистрировано 2439 случаев ВИЧ – инфекции, показатель заболеваемости  на 100 тысяч населения составил  123,5. По сравнению с 2014 годом отмечается  снижение заболеваемости на 7,3%. Показатель заболеваемости по Омской области за 2015 год превышает  показатель заболеваемости по РФ (63,6) в 2 раза и на 10% ниже показателя заболеваемости  СФО (138,6).
Среди выявленных ВИЧ – инфицированных уже пятый год преобладают лица в возрасте 30 – 39 лет. Удельный вес данной возрастной группы за 2015 год составил 50,0%, за 8 месяцев 2016 года – 52,3%.
Цель Кампании - привлечь внимание населения к проблеме ВИЧ-инфекции в городе Омске.
В 2015 году на средства Федеральной субсидии на реализацию мероприятий по профилактике ВИЧ-инфекции, гепатитов В и С Министерством здравоохранения Омской области совместно с БУЗОО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» (далее – БУЗОО «ЦПБСИЗ») проведена информационная кампания «ВИЧ в большом городе. Ты предупрежден!».
  Материалы и методы.
В рамках реализации Кампании подготовлены и размещены в эфире ГТРК «Омск» 4 тематические программы:  «Женщина и ВИЧ», «Дети и ВИЧ», «Молодежь и ВИЧ», «ВИЧ в большом городе…».
  Осуществлялось пакетное размещение 4 социальных видеороликов по проблеме ВИЧ-инфекции  в эфире каналов «СТС», «Домашний», «РЕН ТВ», «Пятый канал», «Звезда», ГТРК «Омск». За период размещения видеоматериалов  общее число ротаций видеороликов составило 1464, тематических программ – 20,  охват аудитории  на территории Омской области – 2 816 180 человек (расчет охвата аудитории  проводился по результатам исследований аналитического агентства «Gallup Media» за 2014 год).
На 8 видеомониторах города Омска, в эфирах радиокомпаний «РетроFM», «Авторадио в г. Омске» размещены видео - и  аудиоролики по профилактике ВИЧ-инфекции. Подготовлены и размещены 20 статей в печатных изданиях Омской области, в том числе 12 тематических статей в социальной сети «ВКонтакте». Размещены видеоролики на You Tube ("ВИЧ в большом городе. Ты предупрежден!», «Может ли Вас коснуться проблема ВИЧ-инфекции?», «Возьми с собой защиту от ВИЧ!») с комментариями и ссылками на сайт БУЗОО «ЦПБСИЗ». При размещении тематических статей в сети Интернет последние имели значительное число обсуждений и комментариев,  количество просмотров видеороликов  составило 101462.
На основных транспортных магистралях всех округов города Омска размещены 30 информационных баннеров  по профилактике ВИЧ-инфекции и гепатитов В и С. В автобусах областного сообщения, на  автовокзалах и автостанциях Омского региона размещены тематические стикеры «ВИЧ в большом городе. Ты предупрежден!».
Отдельного внимания заслуживает работа мобильных фотовыставок «ЛЮДИ с ВИЧ. Узнать, чтобы поддержать…», которые являлись частью Информационной кампании.  Фотовыставки размещались в организациях, на предприятиях, учебных заведениях высшего и среднего профессионального образования, учреждениях УФСИН, реабилитационных центрах Омской области. Основная цель фотовыставки - формирование общественного мнения посредством предоставления объективной информации о заболевании, используя факты из жизни людей, затронутых проблемой ВИЧ-инфекции. В фотосъемке приняли участие люди с положительным ВИЧ-статусом, пациенты Центра по профилактике и борьбе со СПИД. Выставки прошли в более 100 учреждениях, организациях, предприятиях города Омска и Омской области.
В рамках федеральной субсидии были разработаны и изданы 37 информационных материалов по профилактике ВИЧ-инфекции для населения: информационные листы, мобильные выставки, буклеты, брошюры, плакаты, листовки, календари,  всего более  137 тысяч экземпляров. Специалистами БУЗОО «ЦПБСИЗ» проведено 686 профилактических мероприятий по проблеме ВИЧ-инфекции, все они сопровождались выдачей тематических информационных материалов, оказана методическая помощь около 150 учреждениям и ведомствам.
Результаты и обсуждение.
Результаты оценки проведенной Кампании свидетельствуют об эффективности работы по информированию населения по вопросам ВИЧ-инфекции. Так, анкетирование на улицах города Омска, показало: 71,8%  респондентов в 2015 году видели социальную рекламу о ВИЧ/СПИДе в Омской области;  57,4% респондентов отметили, что после просмотра социальной рекламы они задумались о собственной безопасности; 15,0 % опрошенных стали искать дополнительную информацию о ВИЧ/СПИДе из других источников; на 18,2% увеличилось число молодых людей, ориентирующихся в путях передачи ВИЧ.
В период проведения информационной кампании можно отметить еще ряд положительных моментов:
- получен опыт проведения информационной кампании как инструмента профилактики ВИЧ-инфекции на территории города Омска;
- возросло количество заинтересованных специалистов других ведомств в издательских материалах по проблеме ВИЧ-инфекции  для проведения профилактической работы в различных целевых группах населения Омской области;
 - увеличилось в 1,8 раза число посетителей сайта БУЗОО «ЦПБСИЗ», число просмотров страниц на сайте на 53,2 % по сравнению  с аналогичным периодом 2014 года;
- видеоролик «Возьми с собой защиту от ВИЧ!», созданный специалистами БУЗОО «ЦПБСИЗ» совместно с рекламным агентством «Арт – Омск» стал победителем во Всероссийском конкурсе «В ритме жизни», объявленным Федеральным агентством по делам молодежи (Росмолодежь). 
