1 марта – Всесибирский день профилактики ВИЧ-инфекции
Роль семьи в профилактике ВИЧ-инфекции среди подростков
 1 марта в Сибирском Федеральном округе традиционно отмечается Всесибирский день профилактики ВИЧ - инфекции. В Омской области 2011 год объявлен Годом ребенка, в рамках которого актуальна тема семейного воспитания в профилактике ВИЧ-инфекции среди подростков.
На 01.02.2011 г. в Омской области зарегистрировано 3724 случая ВИЧ – инфекции, из них 4,6 % приходятся на возраст 15-19 лет. Среди этой возрастной группы  в 2010 году в 65,5%  случаев установлен половой путь передачи ВИЧ. Результаты социологического исследования среди молодежи, проводимого БУЗОО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»  в 2009 г. показали:   у 30,4 % девушек и у 50% юношей сексуальные дебюты приходятся на возраст 15 – 16 лет.  17,3% девушек и 41,3 % юношей из числа респондентов  отметили, что за последний год имели более одного сексуального партнера. 
ВИЧ-инфекция практически на 90% болезнь поведения, поведения рискованного, порой  некритичного в отношении совершаемых поступков. Понимание этого факта легло в основу организации и проведения  работы с родителями – одного из важнейших направлений по профилактике ВИЧ-инфекции, которая несет к тому же двойную нагрузку. С одной стороны – оказать помощь родителям в воспитании, создании в семье благоприятной обстановки для будущего взросления ребенка, его формирования как целостной личности, способной противостоять инфицированию ВИЧ.  С другой стороны – формирование ответственного и осознанного поведения самих родителей. Ведь с каждым годом  ВИЧ-инфекция все чаще приходит к людям взрослым, которые уверены, что они достаточно много знают, вполне защищены и не могут ошибиться.
Обсуждение с детьми проблемы ВИЧ-инфекции многими родителями  считается «неприличной», так 28,5% участвующих в социологическом исследовании родителей старшеклассников Омской области, на подобную тему никогда не говорили. Многие убеждены, что в подростковом возрасте родители уже не имеют влияния на ребенка - гораздо важнее школа и сверстники, но это заблуждение. Более 25% омских школьников, участвующих в опросе, отметили важность получения информации по ВИЧ-инфекции и смежным проблемам от родителей.
Семья может напрямую формировать взгляды, отношения и ценности подростков. Родители могут влиять на выбор, который делает молодой человек в отношении своего сексуального поведения. Но самое важное подростки перенимают от  родителей половые роли, что является наиболее важным звеном в половом воспитании.
Если сын или дочь не задаёт вопросов, касающихся сексуальных взаимоотношений, это не значит, что подобные вещи совершенно не интересуют его. Скорее всего, молодой человек уже получил «достаточную» информацию на стороне и понял, что тема эта запретна и спрашивать ничего нельзя. На это следует обратить внимание и когда найдется повод для разговора на эту тему, начать его самим. Установление подобного контакта даёт надежду, что в дальнейшем ребёнок будет приходить с расспросами к своим родителям.
С чего можно начать  разговор на тему рискованного поведения в отношении ВИЧ-инфекции. Поводом могут послужить: статья, передача, фильм, рекламный ролик. Тогда для начала разговора достаточно спросить: «А что ты сам об этом думаешь? Что ты слышал на эту тему?». Лучшее начало серьезного разговора - внимательно выслушать самого ребенка, его суждения и, возможно, страхи. После этого родители могут поделиться собственным мнением и ответить на вопросы ребенка.
Психологи рекомендуют придерживаться нескольких основных правил при разговоре о сексуальности, ВИЧ-инфекции, проблемах, связанных с употреблением наркотиков:
· Однократного общения недостаточно. Нужно возвращаться к теме время от времени.
·  Важно проявлять терпение, постараться выслушать мнение ребенка. Например, если ребенок задает  вопрос о сексуальных взаимоотношениях или спрашивает название наркотика, то лучше в первую очередь спросить, что он сам думает об этом. Это поможет  оценить уровень осведомленности и подобрать оптимальный ответ.
· Укрепляйте самооценку ребенка. Это имеет не меньший защитный эффект, чем самая достоверная информация. Исследования показывают, что низкая самооценка - один из главных факторов риска в отношении ВИЧ. Неважно, какой уровень знаний у ребенка, отсутствие уважения к себе приведет к тому, что юноша не посмеет отказаться попробовать наркотик в компании, а девушка согласится на сексуальный контакт без презерватива, чтобы не потерять парня.
·  Научите ребенка говорить «нет». Проиграйте с ребенком ситуации, когда он должен отказать в чем-то друзьям. Детям важно развить навыки, которые позволят им не поддаваться давлению в вопросах сексуальных отношений и наркотиков.
· Не избегайте разговоров с детьми противоположного пола. Некоторые родители не хотят говорить о сексуальных отношениях с детьми противоположного пола, мнение представителя другого пола поможет ребенку лучше разобраться в отношениях. Ведь в будущем, когда ребенок станет взрослым, ему предстоит разговаривать на подобные темы со своим партнером.
О чем обязательно должны знать современные родители:
· ВИЧ-инфекция – неизлечимое инфекционное заболевание, причиной которого является  вирус иммунодефицита человека (ВИЧ), который поражает иммунную систему. СПИД (синдром приобретённого иммунодефицита) – конечная стадия ВИЧ-инфекции, приводящая к смерти.
· ВИЧ малоустойчив во внешней среде и достаточно быстро погибает при кипячении и  воздействии на него различных дезинфицирующих средств: спирта, перекиси водорода, хлорамина, эфира, ацетона.
· Заражение может произойти: при незащищённых сексуальных контактах; через кровь: в среде наркопотребителей при использовании заражённых игл, шприцов, посуды для приготовления наркотика; при нанесении татуировок, проведении пирсинга нестерильным инструментарием; от инфицированной матери к ребенку во время беременности, родов или кормления грудью.
· ВИЧ не передаётся при рукопожатии, легком поцелуе, кашле, при пользовании общей посудой, через укусы насекомых. Общение с ВИЧ - положительными людьми полностью безопасно.
· При ВИЧ-инфекции длительное время, нет никаких внешних проявлений. Инфицированный человек чувствует себя совершенно здоровым, ведёт обычный образ жизни. Но самое главное, с момента попадания вируса в организм, человек может стать источником ВИЧ-инфекции, даже не подозревая этого.
· Определить, есть ли у человека ВИЧ, невозможно по внешним признакам. Для этого нужен специальный анализ крови. Кровь можно сдать в любом лечебно-профилактическом учреждении города, в том числе анонимно.
· Основой проводимой работы среди подростков должна стать модель приемлемого сексуального поведения:  создание  установки на брак, постоянные длительные взаимоотношения с одним здоровым партнёром, а так же самый надёжный способ предохранения от заражения ВИЧ – воздержание до брака.
· До разговора о презервативах нужно поговорить с детьми об отношениях между полами в целом, нельзя, чтобы сексуальные отношения ассоциировались только с болезнями. Не стоит бояться, что тема о средствах контрацепции поощрит ребенка «вступить во взрослую жизнь». Наоборот, она даст понять, что сексуальные отношения требует ответственных решений.
В вопросах ВИЧ-инфекции много специфических аспектов, и здесь родителям может понадобиться дополнительная помощь. Обращайтесь, мы всегда рады ответить на ваши вопросы.
Заведующая отделением профилактической работы В.Е. Кухта
Наши контакты:
БУЗОО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД  и инфекционными заболеваниями»
· 50 лет профсоюзов, 119/1, регистратура 64-94-66
· 20 лет РККА, 7,  регистратура 36-22-33
· Отделение профилактической работы, 63-09-94
· Сайт: www.aidsomsk.ru
· Бесплатный информационный телефон по вопросам ВИЧ / СПИДа: 38-48-69
