МЕДИКО-СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ ВИЧ-ИНФИЦИРОВАННЫМ БЕРЕМЕННЫМ И ДЕТЯМ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «НАШИ ДЕТИ»
          В Омской  области в 2014 году показатель заболеваемости ВИЧ-инфекцией превысил данные 2013 года в 1,2 раза. Ежегодно увеличивается число беременных ВИЧ-инфицированных женщин, которые впервые узнали о своем статусе при постановке на учет по беременности. Так, в 2013 году было зарегистрировано 167 случаев ВИЧ-инфекции у беременных, в 2014г. – 253 (в 1,5 раза больше).  Среди женщин с положительным ВИЧ – статусом до 60,0% - социально дезадаптированные, страдающие различными формами зависимостей, в том числе потребители психоактивных веществ либо имеющие половых партнеров - наркопотребителей.
В течение 2014 года у ВИЧ-инфицированных женщин в 259 случаях беременность завершилась родами. Полным курсом химиопрофилактики было охвачено 228 пар мать-дитя (88%), 31 пара получила неполный курс.  
У врача-педиатра БУЗОО «ЦПБСИЗ» к концу 2014 года наблюдалось 411 детей, рожденных от ВИЧ-инфицированных матерей, в том числе 77 детей с установленным диагнозом «ВИЧ-инфекция», кроме того 12 подростков, заразившихся половым и парантеральным путем. Около 6,0% детей, рожденных ВИЧ-инфицированными матерями, находились в доме ребенка города Омска.
                     С целью формирования ответственного отношения ВИЧ-инфицированных женщин к своему здоровью и здоровью своих детей, оказания социальной поддержки детям, рожденным от ВИЧ-инфицированных матерей, БУЗОО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» совместно с Сибирской межрегиональной ассоциацией «АнтиСПИД-Сибирь» при поддержке Администрации г. Омска реализовали социально-ориентированный проект «Наши дети».
Проектными мероприятиями охвачены ВИЧ-инфицированные беременные женщины из социально-неблагополучных семей, дети, рожденные ВИЧ-инфицированными матерями до 1 года, специалисты медико-социальных служб. В результате проведения анкетного опроса после семинара для ВИЧ-инфицированных беременных отмечено увеличение на 33% уровня знаний участниц  о методах профилактики передачи ВИЧ-инфекции от матери ребенку. Работа мультипрофессиональной команды (гинеколог, педиатр, психолог, специалист по социальной работе) способствовала повышению информированности женщин, живущих с ВИЧ, о правильном уходе за ребенком, диспансеризации, лечении, мерах социальной поддержки и возможности их реализовать. У большинства беременных сформирована приверженность к наблюдению и получению химиопрофилактики во время беременности и после рождения ребенка, что подтвердилось регулярностью посещений врачей гинеколога и педиатра. Оказана материальная поддержка семьям, вовлеченным в проблему ВИЧ (распределено 100 социальных наборов, включающих средства по уходу за детьми и детское питание, 50 беременных получили витамины).
Обучающие семинары для сотрудников служб социальной защиты и персонала домов ребенка способствовали повышению на 38% уровня информированности по вопросам ВИЧ-инфекции и формированию более толерантного отношения к людям, живущим с ВИЧ с 37,5% до 100% (по данным анкетного опроса до и после семинара соответственно).
Задачи проекта были выполнены в полном объеме. Этому способствовал опыт работы с целевой группой, разработанные программы подготовки специалистов социальных служб и  персонала домов ребенка, заинтересованность и потребность партнерских организаций в конечных результатах деятельности проекта. Проектные мероприятия  имеют дальнейшее продолжение, начатое  в рамках гранта. 
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