Важный статус
В 2016 году ситуация по ВИЧ-инфекции на территории Омской области остаётся стабильной. Регион находится на 8 месте по поражённости ВИЧ-инфекцией среди 12 регионов Сибирского федерального округа с показателем 735,9 на 100 тысяч жителей.
ВИЧ давно вышел из среды наркоманов и проник практически во все социальные и возрастные группы населения. Недаром последнее время всё большую популярность приобретает обязательное тестирование на ВИЧ-инфекцию.
Остановить инфекцию
За одиннадцать месяцев 2016 года в Омской области выявлено 2030 новых случаев  ВИЧ-инфекции.  Показатель заболеваемости составил 92,7 на 100 тысяч, что - на 13,7% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Всего в регионе зарегистрировано 14559 ВИЧ-инфицированных, из которых 7539 состоят на учёте, 2714 получают антиретровирусную терапию. На лечение антиретровирусными препаратами в 2016 году выделено более 140 млн руб.
Внутривенные наркотические инъекции по-прежнему представляют наибольшую опасность в плане распространения ВИЧ-инфекции. Однако настораживает рост полового пути передачи: в 2015 году - 43,4%, в 2016 - 49,1%. Среди выявленных инфицированных, ВИЧ преобладают у мужчин в возрасте 30-39 лет, ранее употреблявших наркотики либо ведущих свободный образ жизни и не слишком разборчивы в половых связях. Обследоваться такие лица не хотят, ВИЧ обнаруживают случайно при обращении в стационар по «неотложке», либо в поликлинику по поводу длительно текущего респираторного заболевания.
В течение болезни различают несколько стадий. Первые годы ВИЧ протекает почти бессимптомно, и лишь когда иммунитет снижается  и присоединяются вторичные инфекции, человек обращается за помощью. А это IV стадия. На начальной стадии выявляем порядка 10%, III - 60%, IV - 30% больных. Несколько человек находятся в терминальной стадии (туберкулёз, онкология, септические состояния). К сожалению, в Омской области неблагополучная обстановка по туберкулёзу, который в сочетании с ВИЧ приводит неблагоприятному исходу.
С лицами, которые обращаются в центр, чтобы встать на учёт, работает несколько специалистов. Врач-эпидемиолог выявляет источник инфицирования и круг контактных лиц. Опытный психолог оказывает психологическую поддержку, т. к. известие о таком диагнозе принять достаточно трудно. Врач-инфекционист выстраивает план диспансерного наблюдения, обследования с целью определения вирусной нагрузки и иммунного статуса для решения вопроса о назначении лечения.
Сегодня антиретровирусную терапию в Омском регионе получают все, кто в ней нуждается. Одним из условий успешного лечения является отказ от вредных привычек и соблюдение режима приема препаратов.
Можно родить здоровых деток
В 2016 году от ВИЧ-инфицированных матерей родилось 199 детей, и только один унаследовал ВИЧ. Это настоящая победа омских медиков! Во время беременности проводится химиопрофилактика, которая в 20 раз снижает риск инфицирования ребёнка. Все дети до года находятся на искусственном вскармливании, им бесплатно выдают молочные смеси. Всего в Омском регионе 106 детей имеют положительный ВИЧ-статус, 78 получают противовирусную терапию. Не нужно забывать, что в России предусмотрена уголовная ответственность за «заведомое поставление другого лица в опасность заражения и/или заражение ВИЧ-инфекцией». Пациенты с ВИЧ предупреждены о том, что являются носителями вируса иммунодефицита человека, вследствие чего не могут быть донорами крови, плазмы, спермы, тканей и органов. Они также несут административную ответственность за сокрытие источников заражения и своих контактов.
Но, конечно, сильнее уголовной должна быть личная ответственность. В первую очередь за безопасность и благополучие родных и близких, детей. ВИЧ вышел из малочисленных групп в социум и всё чаще регистрируется у благопристойных граждан, в среднестатистических омских семьях. Всё больше так называемых дискордантных пар, когда один из партнёров инфицирован, а другой нет. Причём, если инфицирован мужчина, для женщины опасность заражения выше.
Первые случаи заражения в Омске выявлены в 1996 году. Как чувствуют себя эти пациенты? У них всё относительно благополучно. Если соблюдать рекомендации врачей и некоторые ограничения, можно жить долго. Но инфекцию нельзя недооценивать: ВИЧ сопровождает человека всю жизнь и никаких поблажек не даёт.  
В мировой практике по ВИЧ есть свои параметры: 90/90/90. 90% населения должны знать, о своем ВИЧ-статусе. 90% ВИЧ-инфицированных пациентов должны получать антиретровирусную терапию и в 90% случаев должна быть неопределяемая вирусная нагрузка, что снижает риск возможной передачи вируса. Только ранним и массовым выявлением инфекции, высоким охватом терапией тех, у кого она выявлена, мы можем остановить распространение ВИЧ.
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