БЕРЕМЕННОСТЬ и ВИЧ
Одним из путей передачи ВИЧ является незащищенный сексуальный контакт, при котором женщины подвержены большему риску заражения, чем мужчины, что связано с физиологическими особенностями. Зачастую женщины недостаточно информированы о ВИЧ-инфекции, недооценивают собственный риск инфицирования ВИЧ, доверяют партнеру и как следствие – не используют презерватив.
Женщина с ВИЧ-инфекцией не отличается от большинства женщин, обратившихся за медицинской помощью в учреждения здравоохранения, определить ВИЧ-статус по внешнему виду человека невозможно. Единственный способ узнать, есть ли вирус иммунодефицита в организме – сдать анализ. Поэтому в женских консультациях беременным женщинам, проводят тестирование крови на ВИЧ, причем неоднократно.
В последнее время нередки случаи, когда женщина узнает о том, что ВИЧ-инфицирована, уже, будучи беременной. Получение положительного результата теста на ВИЧ может стать настоящей трагедией. Это переживания не только за свою жизнь, но и за судьбу и здоровье будущего ребенка, ведь заражение малыша возможно во время беременности, родов, через материнское молоко при грудном вскармливании. Наличие у беременной женщины значительного иммунодефицита и большого количества вирусов в крови, так же повышает вероятность заражения ребенка.
Специалисты Центра СПИД предоставляют женщине всю информацию, относительно существующего риска инфицирования ребенка и возможных перспектив, оказывают психологическую поддержку с учетом каждого конкретного случая. Это эмоционально сложная работа, как для специалиста, так и для пациентки.
Право выбора в любом случае, остается за женщиной. Важно, принимая решение, ответить и на такие вопросы: кто сможет помочь женщине воспитывать ее будущего ребенка, если состояние ее здоровья ухудшится, справится ли она со всеми трудностями, если малыш окажется инфицированным.
На сегодняшний день врачи знают достаточно много о том, как предотвратить передачу ВИЧ от матери ребенку. Риск можно свести до 2% - для этого женщина должна быть под наблюдением специалистов Центра СПИД, на протяжении всей беременности и родов принимать противовирусные препараты, отказаться от грудного вскармливания и продолжить профилактическое лечение ребенка после рождения.
Желание иметь ребенка, забота о себе, осознанное отношение к беременности, своевременное обращение к врачу и активное участие в профилактике передачи ВИЧ позволяет женщине надеяться стать счастливой мамой здорового малыша.
