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В статье представлены результаты социологического исследования уровня информированности в отношении ВИЧ-инфекции в группе несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению.
82% несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению,  знают все пути передачи ВИЧ-инфекции, 47% считают, что ВИЧ-инфекция излечимое заболевание, если лечение начато своевременно. Информированы о медицинских организациях, где можно пройти обследование на ВИЧ-инфекцию 63% несовершеннолетних.
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Введение.
В Омской области на 01.01.2018 года зарегистрировано 16980 случаев ВИЧ-инфекции (показатель пораженности - 858,2 на 100 тыс. населения области). Среди выявленных ВИЧ-инфицированных в 2017 году – 6 несовершеннолетних, у всех установлен половой путь заражения [1].
Профилактическая работа в группе подростков, склонных к девиантному поведению, преимущественно основывается на информировании и формировании и развитии "защитных факторов", препятствующих инфицированию вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ). При этом важную роль играет поддержание самостоятельной активности несовершеннолетних в области профилактики.
Цель исследования - выявление уровня информированности по вопросам ВИЧ-инфекции и разработка практических рекомендаций по проведению профилактической работы в группе несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению.
Материалы и методы.
Социологическое исследование проводилось на территории Омской области в  сентябре 2017 года. Эмпирическим объектом исследования стали 150 несовершеннолетних из числа состоящих на профилактическом учете в органах внутренних дел, пациентов детского стационара БУЗОО «Наркологический диспансер», из которых 58% юноши и 42% девушки.
Сбор первичной информации проводился методом анкетирования по формализованной анкете. Обработка полученных данных и статистический анализ производились с применением пакета прикладных программ SPSS Statistics.
Результаты и обсуждение.
В исследовании приняли участие 150 человек, из них 39 человек (26%) в возрасте 13-14 лет,  66 человек (44%) в возрасте 15-16 лет, 45 человек (30%) в возрасте 17-18 лет. Основной род занятий: 63% обучаются в школе/школе-интернате; 32% обучаются в образовательных организациях среднего профессионального образования, 5%  работают[2].
Степень информированности несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению, достаточно неоднозначна. Ряд вопросов не вызывает у большинства затруднений при выборе правильного ответа, например, 87% информированы о передаче ВИЧ при незащищенных половых контактах, из всех участников исследования 63% знают медицинские организации, где можно пройти обследование на ВИЧ-инфекцию. 85 % процентов опрошенных информированы о том, что надежным средством зашиты при сексуальном контакте, является презерватив.
При этом ответы на другие вопросы сигнализируют о недостаточном уровне информированности ребят, так, только 65% несовершеннолетних отметили возможность заражения ВИЧ-инфекцией при употреблении наркотиков, 54% знают о риске заражения при нанесении татуировок нестерильным инструментарием, 41% опрошенных отметили  вертикальный путь заражения (от ВИЧ-инфицированной матери к ребенку). Анализ исследования показал, что 19% несовершеннолетних уверены, что заражения можно избежать, если не посещать места общественного пользования (туалет, бассейн).
Значительным пробелом в знаниях респондентов является ошибочное представление о возможности излечения ВИЧ-инфекции, так считают 47% опрошенных.
По результатам исследования в качестве источника получения знаний о проблеме ВИЧ/ СПИДа 21 % респондентов отметили интернет,  20%  -  медицинских работников;  учителя и телевизионные программы являются источниками информации для 16% и 17% опрошенных соответственно. Только 9% ребят обсуждают эту тему в семье, с родителями.
В проведенном исследовании было выяснено, какие чувства несовершеннолетние испытали, если бы узнали о положительном ВИЧ-статусе своего друга или одноклассника. Большинство опрошенных несовершеннолетних в первую очередь, проявили бы сострадание и желание поддержать, помочь (59%). Вторым по популярности стал вариант «почувствую желание обезопасить себя», такой точки зрения придерживается 41,5% несовершеннолетних.
 Уверены в собственных знаниях и  не нуждаются в дополнительной информации  28% респондентов. При этом среди несовершеннолетних, которые заинтересованы в получении дополнительной информации по проблеме ВИЧ-инфекции, 27 % хотят знать о признаках заболевания, 16 %  - о путях передачи ВИЧ-инфекции, 15% подростков заинтересованы в получении информации о медицинских организациях, в которых можно пройти обследование на ВИЧ.
Выводы:
Таким образом,  высокий уровень информированности несовершеннолетние демонстрируют в вопросах о половом пути передачи ВИЧ-инфекции (87%), имеют представление, где можно пройти тестирование крови на ВИЧ - 63 % молодых людей, в качестве надежного средства защиты при ВИЧ-инфекции при сексуальном контакте указали презервативы 85 % опрошенных.
Недостаточный уровень знаний отмечается в вопросах о парентеральном и вертикальном (от матери ребенку) путях заражения ВИЧ-инфекцией 59% и 41% соответственно.
В исследовании участники показали высокую степень заинтересованности в получении дополнительной информации по проблеме ВИЧ-инфекции (72%), что является объективным показателем необходимости проведения профилактических мероприятий в данной целевой группе.
Рекомендации:
Программы по профилактике ВИЧ-инфекции среди несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению, необходимо проводить с учетом особенностей данной целевой группы и ее максимальному включению в профилактический процесс:
1.   Планировать и проводить мероприятия по профилактике ВИЧ-инфекции с охватом до 95% из числа несовершеннолетних, состоящих на профилактическом  учете в органах внутренних дел.
2.   Использовать различные формы профилактической работы с несовершеннолетними, включая интерактивный компонент  и визуальные средства донесения информации, с целью привлечения внимания к проблеме и возможности оценки собственного риска инфицирования в отношении ВИЧ-инфекции.
3. В обучающих мероприятиях акцентировать внимание на вопросах  передачи ВИЧ при употреблении наркотиков, от матери ребенку, особенностях поведения, позволяющего снизить риск инфицирования ВИЧ-инфекцией; информировать о том, как не передается ВИЧ.
4.   Привлекать медицинских работников школ, специалистов медицинских организаций, сотрудников социально ориентированных некоммерческих организаций к проведению мероприятий по профилактике ВИЧ-инфекции среди несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению.
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