ВИРУСНЫЕ ГЕПАТИТЫ В и С
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Вирусы гепатитов  В и С - это вирусы, которые  поражают печень, и в дальнейшем могут привести к серьезным осложнениям, таким, как цирроз и рак печени, а в ряде случаев – к смерти.
Вирусы гепатитов  могут жить вне организма несколько недель и оставаться активным. Гепатит В очень заразен (в 100 раз более заразен, чем ВИЧ).
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Вирус гепатита В передается через кровь, семенную и влагалищную жидкость, а также от матери ребенку во время беременности или при родах. Инкубационный период (время с момента заражения до появления первых признаков) гепатита B составляет в среднем 12 недель, но может колебаться в пределах от 2 до 6 месяцев.
Передача вируса гепатита В через слюну маловероятна по причине низкой концентрации вируса в слюне, хотя инфицирование все же возможно при наличии микротравм на слизистой неинфицированного человека.
В острой фазе заболевания могут появляться следующие симптомы:
1. усталость;
2. суставные и мышечные боли;
3. потеря аппетита, тошнота, рвота;
4. кожный зуд и повышение температуры;
5. потемнение мочи и обесцвечивание кала;
6. боль в правом подреберье.
Острый гепатит В либо постепенно проходит с полным выведением вируса из организма и формированием стойкого иммунитета (функция печени восстанавливается через несколько месяцев, хотя остаточные явления могут сопровождать человека всю жизнь), либо переходит в хроническую форму.
Хронический гепатит В протекает волнообразно, с периодическими (иногда имеющими сезонный характер) обострениями. Клетки печени погибают, замещаются соединительной тканью, постепенно развивается фиброз и цирроз печени. Иногда следствием вирусного гепатита является первичный рак печени.
Для профилактики гепатита В применяется вакцинация. В медицинских учреждениях можно сделать серию из трех прививок, которые защищают от гепатита В.
 
Вирус гепатита С главным образом передается через прямой «кровь-в-кровь» контакт, что часто встречается при использовании нестерильного инъекционного инструментария при употреблении инъекционных наркотиков.
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Так же возможен половой путь передачи инфекции.  Риск инфицирования половым путем возрастает, если у человека есть другая инфекция передающаяся половым путем.Инфицирование при поцелуях маловероятно и теоретически возможно только при наличии повреждения слизистой рта у обоих партнеров (кровоточащие десны или язвочки).
            Вертикальный путь передачи гепатита С (от матери ребенку) встречается редко, однако риск выше среди ВИЧ-инфицированных матерей.
Инкубационный (скрытый) период заболевания длится от 4 дней до 6 месяцев.
Особенность  гепатита С - медленное течение воспалительного процесса с последующим развитием цирроза печени ("ласковый убийца"). В случае острого начала болезни начальный период длится 2-3 недели, и как при гепатите В, сопровождается суставными болями, слабостью, расстройством пищеварения. В отличие от гепатита В, подъём температуры отмечается редко. Желтуха также мало характерна для гепатита C.
Наибольшую опасность представляет собой хроническая форма болезни, которая нередко переходит в цирроз и рак печени. Хроническое течение развивается примерно у 90 % взрослых больных и до 20 % — у детей.
 Часто психическая депрессия и усталость являются единственными проявлениями хронических вирусных гепатитов ещё до постановки диагноза и одним из внепечёночных проявлений вирусного гепатита C. Человек может выглядеть здоровым, и, не зная о болезни, заражать других. Только анализ крови позволит точно установить диагноз. 
В отличие от гепатита В, при гепатите С не развивается иммунитета к вирусу, что означает возможность повторного инфицирования.       
            Против гепатита С вакцины  нет. Но существует лечение, способное подавить размножение вируса гепатита С и снизить скорость развития цирроза (терапия назначается врачом-инфекционистом).
Как избежать заражения гепатитами В и С:
· Сделайте прививку против гепатита В (полный курс – 3 прививки).
· Любые ранки  (порезы, язвочки  и особенно на руках) сразу же обработайте йодом или зеленкой и заклейте лейкопластырем.
· При сексуальных контактах пользуйтесь презервативом.
· Избегайте пользования чужими бритвами, бритвенными лезвиями, зубочистками, зубными нитями, зубными щетками.
· Татуировки и пирсинг делайте только в специализированных салонах. 
Если у Вас уже установлен диагноз "гепатит В" или "С":
· Избегайте физического и эмоционального перенапряжения.
· Исключите употребление алкоголя.
· Избегайте жирной, жареной и острой пищи.
· Пейте соки, минеральную воду, компоты.
· В пищу включайте как можно больше свежих фруктов и овощей, нежирное мясо.
· Из молочных продуктов полезны свежий творог, кефир, легкие сыры, ограниченное количество сметаны.
· Из сладкого: мед, варенье, пастила, некалорийное печенье.
· Ешьте меньшими порциями, но чаще.
 ПОДЕЛИТЕСЬ ЭТОЙ ИНФОРМАЦИЕЙ С ТЕМИ, КТО РЯДОМ С ВАМИ.  ЗНАНИЯ НИКОГДА НЕ БЫВАЮТ ЛИШНИМИ!
