Изучение поведенческих стереотипов первокурсников г. Омска, 
связанных с риском инфицирования ВИЧ
В Омской области на 01.11.2015 года зарегистрировано 12296 случаев ВИЧ-инфекции, в том числе за 10 месяцев 2015 года – 2010 случаев, из них 29,5 % - молодые люди в возрасте от 15 до 29 лет. По результатам эпидемиологических расследований в 2015 году основным путём передачи ВИЧ остается внутривенное употребление наркотиков (56,5 %). Удельный вес полового пути передачи ВИЧ-инфекции в общей структуре причин заболеваемости увеличился с 29,9 % в 2013 году до 42,9 % в 2015 году.
Специалистами БУЗОО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» в мае 2015 года проведен социологический опрос студентов  г. Омска, с целью оценки уровня информированности о ВИЧ-инфекции и выявлении факторов рискованного, в плане инфицирования ВИЧ, поведения. В исследование включены студенты первых курсов ВУЗов и ССУЗов г. Омска, опрошено 557 человек.
В исследовании приняли участие  - 72,9 % девушек и 27,1 % юношей в возрасте от 16 до 20 лет, большинство участников опроса - несовершеннолетние в возрасте до 18 лет (65,1 %).
Среди опрошенных студентов 55,2 % проходят обучение в ВУЗах г. Омска, 44,8 % обучаются в ССУЗах, при этом 13 % респондентов  совмещают учебу с работой.
Базовый уровень знаний по вопросам ВИЧ/СПИДа у опрошенных первокурсников является удовлетворительным. Каждый второй респондент выбирает все верные варианты ответов из предложенных альтернатив, причем в категорию «отмечают некоторые правильные пути передачи ВИЧ» попали те респонденты, которые указали путь передачи через кровь и половой. В исследовании 11,6 % респондентов ошибочно полагают, что могут заразиться ВИЧ при посещении бассейнов, а 23 % при пользовании общей посудой с человеком, живущим с ВИЧ.
По данным исследования, респонденты считают, что избежать заражения ВИЧ-инфекцией возможно: при отказе от употребления наркотиков – 79,2 %,  использовании одноразового или стерильного медицинского инструментария - 71,6 %.  93 % опрошенных знают, что защитить себя от заражения ВИЧ-инфекцией можно, если при сексуальных контактах использовать презерватив, 9,7 % респондентов – если не вступать в сексуальные отношения до брака.
 45,4 %  студентов полагают, что сексуальные отношения с партнерами, которых знаешь, являются надежной защитой от ВИЧ, 28,9 % предположили, что можно обезопасить себя от заражения, если не посещать  общественных туалетов, бань.
Одним из важных критериев уровня информированности по проблеме ВИЧ являются знания респондентов об учреждениях, где можно пройти обследование на ВИЧ-инфекцию. 39,2 % опрошенных знают, что пройти обследование на ВИЧ-инфекцию можно в поликлинике по месту жительства, 35,7 % - в СПИД-центре, 11,2 % - в негосударственных медицинских клиниках, 7,6 % - в кожно-венерологическом диспансере, 4,3 % - в больнице скорой медицинской помощи, 2 % - в наркологическом диспансере. Практически третья часть респондентов хотели бы обследоваться на ВИЧ (29,3 %), из них анонимно - 13,3 %, с консультацией врача  - 16 %.
28,6 % участников опроса вообще не хотят получать информацию по проблеме ВИЧ/СПИДа, считают, что они и так достаточно информированы. Остальные респонденты хотели бы больше знать о ВИЧ, причем наибольшим интересом пользуется информация о признаках заболевания (35 %), второе ранговое место занимает информация о способах предупреждения заражения (24 %),  третье – о возможности обследования (23 %) и последнее место –  о путях передачи ВИЧ (18 %).
В целом опрошенные владеют информацией по вопросам ВИЧ-инфекции, но не в полной мере: респонденты отмечают неправильные пути передачи ВИЧ и недостаточно ориентируются в правилах поведения, которые позволяют себя защитить от заражения. Результаты исследований позволяют сделать вывод о наличии на территории Омской области определенной системы информирования студенческой молодежи по вопросам ВИЧ-инфекции, однако некоторые знания закреплены в большей мере посредством тематической социальной рекламы, нежели соответствующей образовательной практикой с данной целевой группой.
            Участники опроса практикуют сексуальное поведение, способствующее риску инфицирования ВИЧ и инфекциями, передающимися половым путем. В большей степени это объясняется тем, что в настоящее время юноши и девушки начинают практиковать сексуальные контакты до вступления в брачные отношения, что приводит к увеличению периода добрачной сексуальной жизни без намерения рождения детей, и как следствие, к частой смене половых партнеров.
По результатам опроса, вступали когда-либо в сексуальный контакт - 61,2 % респондентов, 67,6% опрошенных вступили в первый сексуальный контакт до совершеннолетия. Наибольшее количество сексуальных дебютов приходится на  возраст 16 лет. 8,2 % респондентов вступили в сексуальные отношения до 14-летнего возраста. Девушки чаще моногамны:  84,4 % имели сексуальные отношения только с одним половым партнером за последние 12 месяцев. Остальные участницы отметили  от двух до шести сексуальных партнеров. Юноши менее постоянны, только 52,9 % участников опроса за последний год вступали в контакт с одним партнером, у 32,7% опрошенных юношей количество сексуальных партнеров было от двух до шести, у 14,4 % - более шести.
Частота использования презерватива при сексуальных контактах у юношей и девушек не высока. За последние 6 месяцев всегда использовали презерватив только около 50 % респондентов, в половине случаев 18,1 % девушек и 15,3 % юношей; иногда - 19,9 % девушек и 16,9 % юношей. Никогда не использовали средства защиты при сексуальных контактах 15,7 % девушек и 12,7 % юношей.
Процент респондентов, которые адекватно оценивают свой риск заражения ВИЧ-инфекцией и инфекциями, передающимися половым путем, при их образе жизни небольшой. Юноши более реально оценивают свое поведение. Девушки полагают, что если риск и есть, то скорее оказаться перед фактом нежелательной беременности, чем заразиться ВИЧ и инфекциями, передающимися половым путем.
Еще одним показателем рискованности поведения в контексте ВИЧ/СПИДа служит употребление наркотиков и алкоголя. По данным опроса, имели опыт употребления инъекционных наркотиков 1,8 % юношей и 1 % девушек; 30,8 % респондентов употребляли психоактивные вещества неинъекционным способом. Кроме того, 16 % участников опроса имели среди своих знакомых потребителей  наркотиков.
Практика употребления наркотиков может сочетаться с другим риском, таким как употребление алкоголя, под действием которого молодые люди перестают себя контролировать и оценивать последствия своего рискованного поведения. По данным исследования только 40,7 % юношей и 52,1 % девушек не употребляют алкогольные напитки вообще. Отметили употребление алкоголя каждый день или несколько раз в неделю 25,3 % юношей и 7,9 % девушек; один раз в месяц – 34 % молодых людей и 40 % девушек.
Таким образом, данные результатов социологического исследования свидетельствуют о наличии среди студенческой молодежи рискованного поведения в отношении ВИЧ-инфекции и необходимости дальнейшей комплексной профилактической работы, дифференцированного подхода к вопросам профилактики полового пути передачи ВИЧ среди этой целевой группы.
