Распространенность факторов риска инфицирования ВИЧ и инфекциями, передающимися половым путем секс-работниц г. Омска
На протяжении ряда лет наблюдается устойчивая тенденция к повышению числа случаев заболевания ВИЧ-инфекцией в результате сексуальных контактов. Женщины, оказывающие сексуальные услуги, не только являются уязвимой группой риска инфицирования ВИЧ, но и участвуют в дальнейшем распространении  инфекции среди различных групп населения.
Изучение распространённости факторов риска инфицирования ВИЧ-инфекцией и инфекциями, передающимися половым путём, а также уровня информированности в области ВИЧ/ИППП женщин, оказывающих сексуальные услуги за плату.
Проведено социологическое исследование, объектами которого были 80 женщин, оказывающих сексуальные услуги за плату. Исследование проводилось в г. Омске. Участие в опросе было добровольным и предполагало ответы на вопросы анкеты, состоящей из нескольких блоков вопросов. Статистическая обработка и анализ данных  проведены посредством компьютерной  программы  SPSS Statistics 10.0
Среди опрошенных доля молодых женщин, в возрасте до 21 года составила 23,7%. Не состояли в браке 50,6%, указали на наличие детей 57,3%, не имели определенных занятий, кроме проституции 75,9% респондентов. Собственного жилья не имели 82,5% опрошенных, жительницами сельских районов Омской области являлись 52,6% секс-работниц.
Поведение секс-работниц характеризовалось наличием ряда факторов, способствующих инфицированию ВИЧ и ИППП – 23,1% нерегулярно использовали презервативы, 55 % опрошенных принимали участие в групповом сексе, 17,7% женщин были готовы на незащищенный сексуальный контакт за дополнительную плату. 24,1% участниц опроса имели  сексуальные контакты с потребителями наркотиков, 19,0% женщин сами активно потребляли наркотические вещества, 63,8% злоупотребляли алкогольными напитками каждый день или несколько раз в неделю, 41,7% опрошенных подвергались сексуально-насильственным действиям.
13,2% опрошенных никогда не обследовались на ИППП, 30,3% были обследованы реже 1 раза в год, причем 25,0 %  имели в анамнезе инфекции, передающиеся половым путем. 45,3%  проходили обследование на ВИЧ несколько лет назад.
Уровень информированности секс-работниц о мерах профилактики ВИЧ-инфекции был недостаточным. Несмотря на то, что только 58,8% женщин правильно отмечают все пути передачи ВИЧ, не хотели получать информацию по проблеме ВИЧ/СПИДа 36,7% секс-работниц.
Полученные данные подтверждают необходимость в комплексной межведомственной работе по реализации программы профилактики ВИЧ-инфекции среди данной целевой группы. Программа профилактики должна включать мероприятия по информированию о службах оказания медико-социальной помощи в учреждениях здравоохранения и социальной службе, обеспечение доступа секс-работниц к добровольному тестированию на ВИЧ, подготовку социальных работников из числа женщин, вовлеченных в секс – бизнес или бывших секс-работниц, хорошо ориентирующихся в проблеме сообщества.
Проведение в рамках социальной работы консультирования секс-работниц, в том числе наркопотребителей, по вопросам снижения риска инфицирования ВИЧ/ИППП, существующем медико-социальном сервисе.
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