ПРОФИЛАКТИКА ВИЧ-ИНФЕКЦИИ СРЕДИ ОСУЖДЕННЫХ, НАХОДЯЩИХСЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ УИН МЮ РФ ПО ОМСКОЙ ОБЛАСТИ
Уголовно-исполнительная система Омской области представлена 14 учреждениями, в которых содержатся около 15 тысяч осужденных. На 01.09.2002 г. на территории Омской области выявлено 247 ВИЧ-инфицированных, из них 102 человека - в местах лишения свободы. 30 % осужденных ВИЧ-инфицированных являются жителями Омской области.
Особенностью нашего региона является наличие лечебно-исправительного учреждения № 2 для лечения осужденных больных наркоманией. Данное учреждение, Омская воспитательная колония и следственный изолятор стали объектами повышенного внимания по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции.
В рамках обучающей программы по подготовке волонтеров "Молодежь против СПИД" в Омской воспитательной колонии проводятся 3-дневные семинары-тренинги с участием специалистов Центра СПИД, городской наркологической больницы, областного кожно-венерологического диспансера, центра планирования семьи.
Социологические исследования, проведенные в 2001 г. показали, что среди участников семинара 72,2 % имели знакомых, употребляющих наркотические вещества, а некоторые употребляли сами. Участие в программе  воспитанников  (77,8%) обусловлено наличием желания привлечь внимание сверстников к проблеме ВИЧ/СПИДа и интересом к   данной проблеме (55,6%).
 Основной причиной  эпидемии ВИЧ/СПИДА в обществе воспитанники называют – распространение наркомании, а 94,4% - к наркомании добавляют проституцию. Достаточно высокий процент осужденных осознает важность первичной профилактики. Так, 44,4%  воспитанников отметили, что к заболеванию может привести элементарное незнание путей передачи инфекции и мер профилактики (33,3%).
По окончанию семинара, всеми ребятами были верно, указаны возможные   пути передачи ВИЧ-инфекции. Интересен тот факт, что у большинства осужденных, по отношению к ВИЧ-инфицированным возникало чувство сострадания и желание поддержать товарища (94,4%), желание обезопасить себя – 72,2% и у 22,2% – страх.
Подготовленные волонтеры Омской воспитательной колонии проводят беседы и лекции в отрядах по профилактике ВИЧ-инфекции, участвуют в профилактических мероприятиях, консультируют осужденных по некоторым вопросам сохранения своего здоровья.
Социологические исследования, проводимые Центром СПИД совместно с медицинским отделом УИН по Омской области в ЛИУ № 2, следственном изоляторе, детской колонии, для осужденных и сотрудников показали, что почти треть (28%) заключенных считают низкий уровень медицинской  грамотности первопричиной для распространения ВИЧ-инфекции в их среде, а 62,3 % сотрудников колоний считают высокую актуальность проблемы ВИЧ среди осужденных.
По результатам социологических исследований случаи употребления наркотических веществ в учреждениях УИН были известны 36,8 % опрошенных. Наиболее распространенными являлись инъекционные наркотики, 88,5 % опрошенных указали, что наркотик употреблялся в группе. 58 % респондентов считали, что чужой шприц использовался часто, а применение общего раствора наркотика – отмечали 62,5 %. 18,4 % опрашиваемых отметили, что инструментарий для нанесения татуировок не обрабатывался, а в 10 %  - промывался водой. Таким образом, было подтверждено, что в местах лишения свободы могут быть реализованы некоторые пути передачи ВИЧ-инфекции.
Кроме того, с 1999 г. Омская область, одна из четырех территорий России, была включена в реализацию пробной программы по укреплению здоровья и профилактике ВИЧ в уголовно-исполнительной системе России, проводимой гуманитарной общественной организацией «Врачи без границ» (MSF)- Голландия в тесном сотрудничестве с Министерством Юстиции Российской Федерации. В настоящее время программу реализует неправительственная организация  "СПИД Фонд Восток-Запад".
В программе были задействованы – осужденные, сотрудники режима и медицинские работники учреждений УИН. На территории области в течение 2000-2002 гг. проведено 6 региональных обучающих курсов пробного проекта «Охрана здоровья в уголовно-исполнительной системе России». Одновременно семинары-тренинги проводились с группой осужденных, службой охраны и медицинскими работниками. В качестве преподавателей привлекались специалисты Центра СПИД, наркологического диспансера, а в Омской воспитательной колонии и сами осужденные в качестве волонтеров и тренеров. В рамках программы были введены ряд инициатив,  предполагающих не допустить распространение ВИЧ-инфекции в учреждениях УИН – это подготовка заключенных, способных осуществлять мероприятия по информированию «равных» в своей среде, внедрению медицинскими работниками до и послетестового консультирования, раздача информационных материалов, выдача презервативов при длительных свиданиях во взрослых колониях.
В настоящее время программа продолжает работать на территории Омской области.
Кроме участия в программах, проводятся лекции для осужденных и сотрудников колоний, оказывается методическая помощь информационными и наглядными материалами.
Профилактическая работа по сохранению здоровья осужденных и персонала, недопущению распространения в данной среде ВИЧ-инфекции и инфекций, передающихся половым путем, а также вынос за пределы колонии инфекционных болезней, должна проводиться комплексно специалистами УИН и медицинскими работниками муниципальных и областных структур.
