УРОВЕНЬ ЗНАНИЙ И ОЦЕНКА РИСКОВ ЗАРАЖЕНИЯ ВИЧ-ИНФЕКЦИЕЙ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ УЧРЕЖДЕНИЙ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ Г. ОМСКА
Ежегодный рост количества ВИЧ-инфицированных влечет за собой повышение риска заражения вирусом иммунодефицита человека медицинских работников при выполнении ими профессиональных обязанностей. На 01.01.2015г. в регионе зарегистрировано 10 286 случаев ВИЧ-инфекции (показатель 521,1 на 100 тысяч населения), при оказании помощи ВИЧ-инфицированным пациентам зарегистрированы аварийные ситуации у 424 медицинских работников.
В рамках программы «Профилактика ВИЧ-инфекции в лечебно-профилактических учреждениях» специалистами БУЗОО «ЦПБСИЗ» в 2013г. проведен опрос среди медицинских работников учреждений здравоохранения г. Омска.
Цель исследования – изучить уровень осведомленности о ВИЧ-инфекции и оценить риски заражения гемоконтактными инфекциями медицинских работников.
Материалы и методы. Социологическое исследование проведено методом сруктурированного интервью, объектами которого были медицинские работники г. Омска. Объем выборки - 473 человека. Статистическая обработка и анализ данных проведены посредством компьютерной  программы SPSS Statistics 10.0.
Результаты. В опросе приняли участие 32,8% врачей, 67,2% средних медицинских работников. Среди респондентов 69,3% имеют стаж работы в сфере здравоохранения свыше 11 лет; 42,1% - непосредственно работают с кровью или другими биологическими жидкостями, представляющими опасность в плане заражения ВИЧ-инфекцией (хирургический профиль, лабораторное дело).
Уровень информированности участников опроса по ранней диагностике и профилактике этого заболевания недостаточен, только 64,4% медработника, знают, что специфический признак ВИЧ-инфекции в период латенции - персистирующая лимфаденопатия. Около трети респондентов не смогли ответить на вопрос «Что включает в себя до-тестовое консультирование пациента?».
Правильно ответили на вопросы по разделу, посвященному санитарно-эпидемиологическим правилам, только 82,0% опрошенных.
По данным опроса 2013г. у 15,7% медицинских работников были аварийные ситуации при выполнении каких-либо медицинских манипуляций, что значительно ниже, чем в исследовании 2009г. (51,9%). Следует отметить, что медицинские специалисты стали более ответственно относиться к факту регистрации таких случаев. Регистрация аварийных ситуаций в 2013г. проведена в 84,6% случаев, что в 2,2 раза выше, чем в исследовании 2009г.
Увеличилось число респондентов, которые знают, до какого срока возможно проведение специфической профилактики профессионального заражения ВИЧ. В 2009г. таких респондентов было 67,0% , а в 2013г. - 88,0%. При этом 61,2% опрошенных знают кратность обследования медицинских работников на ВИЧ-инфекцию после случая аварийной ситуации.
Результаты исследования 2013г. показывают, что лучше ориентируются в вопросах постконтактной профилактики ВИЧ-инфекции врачи со стажем работы свыше 11 лет.
По сравнению с 2009г., в настоящем исследовании увеличилось число медицинских работников, которые считают, что у них есть риск заражения ВИЧ-инфекцией:
- при выполнении профессиональных обязанностей (с 56,4% в 2009 году до 91,0% в 2013 году), несмотря на то, что в 2013 году снизился процент респондентов, которые отметили, что у них были аварийные ситуации;
- при личном обращении за медицинской помощью в ЛПУ (с 54,7% в 2009 году до 84,0%  в 2013 году).
- при сексуальных контактах (с 17,5% до 43,4% соответственно).
Выводы.
Уровень информированности участников опроса по ранней диагностике и профилактике ВИЧ-инфекции недостаточен.
Основными факторами возможного заражения медицинских работников ВИЧ-инфекцией являются периодически возникающие аварийные ситуации на рабочем месте и риск заражения ВИЧ-инфекцией при незащищенных сексуальных контактах с партнерами (каждый третий медработник ответил на этот вопрос положительно).
Выявлены положительные тенденции: значительно снизилось количество аварийных ситуаций, при этом каждая вторая ситуация была зарегистрирована в соответствии с нормативными требованиями;  наблюдается адекватная оценка собственного риска инфицирования при выполнении профессиональных обязанностей и незащищенных сексуальных контактах; повысился уровень знаний о постконтактной  профилактике ВИЧ-инфекции, позволяющей  предотвращать  заражение  ВИЧ.
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