ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНТЕРАКТИВНОГО ОБУЧЕНИЯ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ ПО ПРОБЛЕМЕ ВИЧ-ИНФЕКЦИИ
Актуальность. В настоящее время все чаще специалисты учреждений здравоохранения Омской области сталкиваются с вопросами, касающимися отбора контингентов и направление на скрининговое обследование населения на антитела к ВИЧ, диспансерного наблюдения ВИЧ-инфицированных пациентов, профилактики вертикального механизма заражения и профессионального риска инфицирования ВИЧ. С 2012 года в обучающую практику  БУЗОО «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» (БУЗОО «ЦПБСИЗ») внедрена интерактивная технология обучения медицинских работников - семинар-тренинг «ВИЧ-инфекция в деятельности медицинских специалистов».
Цель. Оценить эффективность обучения в формате семинара-тренинга медицинских работников по проблеме ВИЧ-инфекции.
Материалы и методы.  Специалистами БУЗОО «ЦПБСИЗ» разработаны 3-х часовые программы семинаров-тренингов для врачей разных специальностей: акушеров-гинекологов, педиатров, фтизиатров, эпидемиологов. Форма проведения семинара-тренинга представляет собой достаточно сложную технологическую структуру, при которой ведущими создаются условия для многосторонней коммуникации между всеми участниками, для поиска приемов эффективного взаимодействия, а также учитываются два аспекта: социально-психологический и деловой.
Социально-психологический аспект предполагает рефлексию участников своих потребностей как профессионалов при оказании медицинской помощи пациентам с ВИЧ.
На деловом уровне осуществляется получение нового опыта, рассмотрение теоретических моментов: актуальность проблемы для региона, клинические аспекты ВИЧ-инфекции, особенности профилактики вертикального пути передачи и профессионального риска заражения ВИЧ,  особенности до- и после - тестового консультирования (методические рекомендации, нормативно-правовые аспекты работы специалистов). В работе тренинга был предусмотрен блок упражнений по решению ситуационных задач на отработку действий медицинских работников в конкретных ситуациях, связанных с оказанием медицинской помощи пациентам с ВИЧ. Изменение некоторых стереотипов относительно пациентов, живущих с ВИЧ, происходило посредством использования игровых технологий для выяснения взглядов на проблему ВИЧ/СПИДа, изучения ощущений и реакций людей на постановку диагноза.
В конце семинара-тренинга все участники получали методические материалы: пособия, буклеты, видео - и мультимедийные материалы для дальнейшей самоподготовки. Для оценки эффективности обучения медицинских работников до начала и по окончании  семинара-тренинга проводился анкетный опрос.
Результаты. Доля всех участников, которые четко знают алгоритм действий при аварийных ситуациях,  увеличилась с 35% до 92%. Возросло количество акушеров-гинекологов, ориентирующихся в вопросах, профилактики вертикального пути передачи ВИЧ с 39% до 71%. Увеличилось число инфекционистов, правильно назвавших критерии прогрессирования ВИЧ-инфекции с 43% до 80%. В 2 раза возросло количество педиатров, верно указавших сроки обследования детей, рожденных ВИЧ-инфицированными матерями. На 40 % увеличилось количество фтизиатров, ориентирующихся в том, что туберкулез у пациентов с ВИЧ зависит от исходного уровня CD4-лимфоцитов. От участников семинара-тренинга  получены положительные отзывы о подобной форме обучения.
Выводы. В настоящее время есть все основания считать обучение в формате семинара-тренинга перспективными и продуктивными с практической точки зрения. Результаты анкетирования врачей разных специальностей свидетельствует о повышении уровня знаний в отношении ВИЧ-инфекции. Кроме того, опыт работы в формате семинара-тренинга, диагностический инструментарий (анкета), подготовленный методический материал  позволят в дальнейшем вести подготовку по проблеме ВИЧ-инфекции медицинских работников других специальностей. 
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