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В статье представлены результаты социологического исследования об уровне информированности родителей (матерей) и их участия в просвещении несовершеннолетних по проблеме ВИЧ-инфекции.
Информированность по вопросам ВИЧ-инфекции матерей находится на достаточно высоком уровне: знают все пути передачи ВИЧ и способы снижения риска заражения инфекцией  89%  и 90% соответственно. Имеют представление, где можно пройти тестирование крови на ВИЧ 70% респондентов. Более 60 % матерей беседовали со своим ребенком на тему ВИЧ-инфекции, при этом, большинство из них считают, что профилактику среди несовершеннолетних должны проводить медицинские работники.
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Введение.
В Омской области на 01.01.2017г. зарегистрировано 14915 случаев ВИЧ-инфекции (показатель пораженности - 754,0 на 100 тыс. населения области) Среди выявленных ВИЧ-инфицированных в 2016 году - 10 несовершеннолетних, у 7 установлен половой путь заражения [1].
Матерям в семье традиционно отводится роль воспитателя подрастающего поколения. Поскольку семья для детей – главный источник жизненных ценностей, её роль в профилактике ВИЧ-инфекции является решающей. Семья может напрямую формировать взгляды, отношения и ценности подростков. От знаний и отношения родителей зависит, насколько несовершеннолетние будут способны противостоять инфицированию ВИЧ.  По результатам исследования среди несовершеннолетних, 20% детей получают информацию по проблеме ВИЧ-инфекции от родителей. При такой относительной популярности родительских знаний касательно ВИЧ-инфекции для подростков важна объективность и истинность этих знаний [2].  
Цель исследования - выявление уровня информированности законных представителей несовершеннолетних (матерей) по вопросам ВИЧ-инфекции и разработка практических рекомендаций по проведению профилактической работы среди несовершеннолетних.
Материалы и методы.
Социологическое исследование проводилось на территории Омской области в  период с сентября по ноябрь 2016 года. Объектами исследования послужили 1103 женщины, законные представители несовершеннолетних.
Опрос респондентов проводился методом анкетирования. В ходе опроса использовалась стандартизированная анкета. Статистическая обработка данных проводилась с применением пакета прикладных программ SPSS Statistics.
Результаты и обсуждение.
В исследовании приняли участие 1103 женщины, законных представителя несовершеннолетних (матери), среди них в возрастной группе 22-37 лет  - 30%, 38-42 года – 40 %, 43-60 лет – 30 %.
Родители, детей, достигших 15 - летнего возраста и старше, понимают актуальность профилактики ВИЧ-инфекции среди подростков и сами активно проводят ее среди своих детей. 87% опрошенных считают необходимыми для собственного ребенка знания  о ВИЧ/СПИДе, более 60% матерей беседовали со своим ребенком на тему ВИЧ-инфекции, как правило это женщины в возрасте 38-42 года. Стоит отметить, что более половины респондентов считают, что профилактику ВИЧ-инфекции среди несовершеннолетних должны проводить именно они (58%).
Уровень информированности в отношении ВИЧ-инфекции высок. 90% всех опрошенных знают о том, что снизить риск передачи ВИЧ можно, если использовать презерватив. 93% респондентов отметили, что заразиться ВИЧ можно при использовании нестерильного инструментария в процессе медицинских манипуляций и 95% при потреблении наркотиков. Практически 70% респонденток знают, где можно сдать анализ крови на ВИЧ.
Вопрос толерантного отношения к детям, живущим с ВИЧ, остается для многих опрошенных сложным. Так, 22% родителей обсудят риски заражения и объяснят  правила безопасного поведения,  если в классе с их ребенком будет учиться  ВИЧ-инфицированный одноклассник. 34% мам ничего не станут предпринимать, 14% поднимут вопрос о переводе ребенка, живущего с ВИЧ,  в другое образовательное учреждение и 7% переведут своего ребенка в другой класс/школу. Высокая степень толерантности респондентов связана с уровнем их информированности по проблеме ВИЧ-инфекции и способности объективно оценивать отсутствие рисков инфицирования в образовательной организации  для собственного ребенка. 
Выводы:
1. Высокий уровень информированности женщин в отношении проблемы ВИЧ-инфекции: 90% знают способы снижения риска заражения, 70% знают, где можно сдать анализ крови на ВИЧ, что свидетельствует о  наличии на территории Омской области определенной системы информирования населения по вопросам ВИЧ-инфекции.
2. Наиболее активной, в плане профилактики ВИЧ-инфекции среди несовершеннолетних в семье, является группа женщин в возрасте от 38 до 42 лет. В связи с чем, при работе с родительской аудиторией медицинских работников, педагогов, специалистов по социальной работе необходимо акцентировать внимание на обучении матерей более молодого возраста, дети которых учатся в начальной школе.  
3. Высокая степень толерантности  женщин к детям, живущим с ВИЧ, может быть объяснена их достаточным уровнем информированности по данной проблеме, объективной оценкой отсутствия рисков инфицирования для собственного ребенка при обучении с ВИЧ-положительными одноклассниками.
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